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[bookmark: bookmark64]I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT
1. Đường cao của tam giác
[image: 24]Đường cao của tam giác là đoạn vuông góc kẻ tà một đỉnh đến đường thẳng chứa cạnh đối diện.
2. Tính chất ba đường cao của tam giác
Ba đường cao của một tam giác cùng
đi qua một điểm. Điểm đó gọi là trực
tâm của tam giác.
Trong hình vẽ AD, BE, CF là các
đường cao, H là trực tâm của tam
giác ABC.
3. Về các đường cao, trung tuyến, trung trực, phân giác của tam giác cân
[image: 25]- Trong một tam giác cân, đường cao
ứng với cạnh đáy đồng thời là đường
phân giác, đường trung tuyến, đường
trung trực của tam giác đó.
- Trong một tam giác, nếu có hai trong
bốn loại đường (đường trung tuyến, đường
phân giác, đường trung trực,đường cao)
trùng nhau thì tam giác đó là tam giác cân.
- Trong một tam giác vuông, trực tâm của tam giác chính là đỉnh góc vuông của tam giác đó.
II. BÀI TẬP VÀ CÁC DẠNG TOÁN
A.DẠNG BÀI CƠ BẢN
Dạng 1. Xác định trực tâm của một tam giác
Phương pháp giải: Để xác định trực tâm của một tam giác, ta cần tìm giao điểm hai đường cao của tam giác đó
Bài 1.Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, các đường cao AD, BE và CF cắt nhau tại H.
a) Chỉ ra các đường cao của tam giác HBC Từ đó chỉ ra trực tâm của tam giác đó.
b) Chỉ ra trực tâm của các tam giác HAB và HAC.
Bài 2. Cho tam giác ABC vuông tại A, kẻ đường cao AH và trung tuyến AM. Chứng minh trực tâm của các tam giác ABC, MAB và MAC thẳng hàng.
Dạng 2. Sử dụng tính chất trực tâm của tam giác để chứng minh hai đường thẳng vuông góc

Phương pháp giải: Nếu H là giao điểm hai đường cao kẻ từ B và C của tam giác ABC thì AH BC.
Bài 3. Cho tam giác MNP có ba góc nhọn, các đường cao NQ, PR cắt nhau tại S.



a) Chứng minh MS NP. 	b) Cho  = 65°. Tính .
Bài 4. Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, các đường cao AD, BE cắt nhau tại I.

a) Chứng minh CI  AB.


Cho  = 50°. Tính .

Bài 5.Cho tam giác ABC vuông tại A, kẻ đường cao AH. Lấy điểm K thuộc đoạn thẳng HC. Qua K kẻ đường thẳng song song với AB, cắt AH tại D. Chứng minh AK  CD.
Bài 6. Cho tam giác MNP vuông tại M (MP < MN). Trên cạnh MN lấy điểm Q sao cho MQ = MP, trên tia đối của tia MP lấy điểm R sao cho MR = MN. Chứng minh:


a) PQ  NR.			b) RQ  NP.
Bài 7. Cho tam giác ABC vuông cân tại A. Trên cạnh AB lấy điểm D (D khác A, B), trên tia đối của tia AC lấy điểm E sao cho AE = AD. Tia ED cắt BC tại F. Chứng minh:


a) EF BC			b) DF = BF;		c) CD  BE.
Dạng 3. Đường cao đối với tam giác cân
Phương pháp giải: Sử dụng tính chất: Trong một tam giác cân đường cao ứng với cạnh đáy đồng thời là đường phân giác, đường trung tuyến, đường trung trực của tam giác đó.

Bài 8. Cho tam giác ABC cân tại A, đường cao BE cắt đường trung tuyến AD ở H. Chứng minh CH  AB.

Bài 9. Cho tam giác ABC cân tại A, các đường cao BD, CE cắt nhau tại H. Chứng minh AH là tia phân giác của .
Bài 10. Cho tam giác DEF cân tại D, các đường cao EM, FN cắt nhau tại O. Gọi I là giao điểm của DO với EF. Chứng minh IE = IF.
Dạng 4. Sử dụng tính chất trực tâm để chứng minh ba đường thẳng đồng quy
Phương pháp giải: Nếu ba đường thẳng là ba đường cao của một tam giác thì chúng cùng đi qua một điểm.
Bài 11. Cho tam giác ABC vuông tại A, kẻ đường phân giác BM. Trên cạnh BC lấy điểm D sao cho BD = BA.

a) Chứng minh BM AD.
b) Gọi H là hình chiếu vuông góc của D trên AC,K là hình chiếu vuông góc của A trên DM. Chứng minh ba đường thẳng AK, BM, DH đồng quy.
Bài 12. Cho tam giác ABC vuông tại B, kẻ đường phân giác AD. Trên cạnh AC lấy điểm E sao cho AB = AE.

a) Chứng minh DE  AC.
b) Gọi F là hình chiêu vuông góc của C trên đường thẳng AD.Chứng minh ba đường thẳng AB, ED, CF đồng quy.
Dạng 5.Dạng tổng hợp
Bài 13. Trong các câu sau, câu nào đúng?

Cho MNP không vuông, H là trực tâm, khi đó:
a) M là trực tâm của tam giác HNP;
b) N là trực tâm của tam giác MPH;
c) P là trực tâm của tam giác MHN;
d) M là trực tâm của tam giác MNP.
Bài 14. Cho tam giác MNO có ba góc nhọn. Gọi K, P lần lượt là các chân đường cao kẻ từ M và N . Gọi S là giao điểm của MK và NP.



a) Chứng minh OS  MN. 	b) Cho  = 70 . Tính .
Bài 15. Cho tam giác ABC cân tại A, kẻ đường cao CD. Đường trung trực của BC cắt CD tại M.

a) Chứng minh BM  AC.


b) Tính  biết  = 70°.
Bài 16. Cho tam giác ABC có AB = AC = 13 cm, BC = 10 cm. Tính độ dài đường trung tuyến AM của tam giác ABC.
Bài 17. Cho tam giác ABC có BC là cạnh lớn nhất. Gọi I là giao điểm các đường phân giác của góc B và góc C. Trên cạnh BC lần lượt lấy các điểm D, E sao cho CD = CA, BE = BA.


a) Chứng minh BI AE và CI  AD.

b) Gọi M là giao điểm của BI và AD, N là giao điểm của CI và AE. Chứng minh AI  MN.
Bài 18. Cho tam giác AMN cân tại A. Đường trung trực d của AM cắt đường thẳng MN tại P. Gọi D là hình chiếu vuông góc của M trên AP và E là trung điểm của MN. Chứng minh ba đường thẳng d,MD, AE đồng quy.
Bài 19*. Cho tam giác ABC vuông tại A, kẻ đường cao AH. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của HB, HA. Chứng minh AM vuông góc với CN.
LỜI GIẢI CÁC DẠNG BÀI CƠ BẢN
Bài 1.Học sinh tự làm.
Bài 2.Học sinh tự làm.
Bài 3.Học sinh tự làm.
Các trực tâm cùng nằm trên đường cao AH.
[image: 71]Bài 4.

Chú ý S là trực tâm MNP, từ đó

MS NP.
b) Gọi H là giao điểm của MS với

NP. Chú ý MHN vuông, từ đó tính

được 
Bài 5.

a) Chú ý I là trực tâm ABC.

[image: 72]b) Tính được 
Bài 6.


Chú ý AB AC, từ đó DK AC.

Bởi vậy K là trực tâm ADC, suy ra

AK CD.
[image: 73]Bài 7.	a) Gọi S là giao điểm của PQ và

NR. Tính được ,

từ đó PQ  NR.
b) Từ kết quả ý a, ta có Q là trực


tâm PNR => RQ  NP.
[image: 74]Bài 8.
Chú ý AD cũng là đường cao

của ABC, từ
đó H là trực tâm


[image: 75]ABC suy ra CH AB.

Bài 9.Chú ý H là trực tâm ABC, từ đó AH
vừa là đường cao vừa là đường phân giác.
Bài 10.	Tương tự 9, chứng minh được AI là

đường trung tuyến của ABC, từ đó
[image: 76]IE = IF.
Bài 11.
a) Chú ý tam giác ABD cân tại B nên
BM là đường phân giác cũng là đường

Cao,  từ đó BM AD.
b) Chú ý AK, BM, DH là ba đường cao

của AMD.
[image: 77]Bài 12.
a) Chứng minh được


ABD = AED(c.g.c)


Từ đó  = 90° => DE AC.
b) Chú ý AB, ED, CF

là ba đường cao của ADC.
Bài 13.Học sinh tự làm.
Bài 14.
a) Tương tự 4.


b) OS cắt MN tại Q, chú ý ONQ vuông, từ đó  = 70°.
Bài 15.

Tương tự , chứng minh được M là trực tâm ABC.


Tính được  = 180° - 140° - 40° =>  = 90° - 40° = 50°.

Suy ra  = 40°.
Bài 16.Chú ý AM là đường cao, từ đó dùng Định lý Pytago tính được
[image: 78]AM = 12 cm.
Bài 17.
a) Tam giác ABE cân tại B có BI
là phân giác nên cũng là đường cao,

từ đó BI  AE.

Tương tự CI  AD.
b) Từ kết quả ý a, chứng minh được


I là trực tâm. AMN, từ đó AI  MN
[image: 79]Bài 18.Ta có tam giác AMN cân tại A, do đó

AE MN.
Từ đó d, MD, AE là ba đường cao của

AMP, bởi vậy chúng đồng quy.
Chú ý: Điểm P ở giữa M và N thì
chứng minh không thay đổi.
[image: 80]Bài 19.Dùng tính chất đường trung bình cho


AHB ta có:MN // AB => MN  AC.
Chứng minh được N là trực tâm


AMC, từ đó dẫn đến AM  CN
B.PHIẾU BÀI TỰ LUYỆN
Dạng 1. Xác định tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác




Bài 1: Cho  có . Các đường trung trực của AB và của AC cắt nhau ở O  và cắt BC theo thứ tự ở D và E. Nối AD, AE, OB, OC. Tìm tam giác giác bằng , bằng 

Bài 2: Cho  vuông tại A, đường cao AH. Tia phân giác của các góc BAH và CAH cắt BC lần lượt ở D và E . Gọi O là giao điểm các đường phân giác của tam giác ABC.
a) Chứng minh rằng đường tròn tâm O, bán kính OA đi qua ba điểm A, D, E	.
b) Tính số đo góc DOE.
Dạng 2. Đường trung trực đối với tam giác cân.


Bài 3: Cho  cân tại A. Đường trung tuyến AM cắt đường trung trực của AC tại K. Chứng minh rằng 


Bài 4: Cho  cân tại A, . Các đường trung trực của AB và của AC cắt nhau tại O và cắt BC tại D và E. Chứng minh rằng:
a) OA là đường trung trực của BC.
b) BD = CE.
c) 
 là tam giác cân.
Dạng 3. Đường trung trực đối với tam giác vuông
Bài 5: Chứng minh rằng các đường trung trực của tam giác vuông cắt nhau tại trung điểm của cạnh huyền.
Dạng 4. Đường trung trực luôn đi qua điểm cố định

Bài 6: Cho tam giác đều ABC. Gọi D và E là hai điểm lần lượt trên hai cạnh AB và AC sao cho . Chứng minh rằng các đường trung trực của đoạn thẳng DE luôn đi qua một điểm cố định khi D và E di chuyển trên các cạnh AB và AC.



Bài 7: Cho , . Hai điểm D và E theo thứ tự di chuyển trên các cạnh AB và AC sao cho . Chứng minh rằng các  đường trung  trực của DE luôn đi qua một điểm cố định.
LỜI GIẢI PHIẾU BÀI TỰ LUYỆN
Bài 1.
	
OD là đường trung trực của AB suy ra . Do đó



Tương tự 
	[image: ]


Bài 2.
	a) Ta có





 




Mà , do đó từ  suy ra  nên  cân tại B.
Vì O là giao điểm các đường phân giác
	[image: ]




của tam giác ABC nên BO là đường phân giác cân ABE, do đó BO là đường trung trực của AE, suy ra  	


Chứng minh tương tự, CO là đường trung trực của AD, suy ra  	



Từ  và  suy ra . Điều này chứng tỏ ba điểm A, E, D nằm trên
đường tròn tâm O, bán kính OA hay đường tròn tâm O bán kính OA đi qua 3 điểm A, D, E.
b) 




Từ  suy ra  cân tại O, nên . Vẽ tia  là tia đối của tia OA, ta có  .

Tương tự, 

Do đó, 



Vậy 
	Bài 3.

 cân tại A nên đường trung tuyến AM cũng là đường trung trực.

K là giao điểm các đường trung trực của BC, AC nên  .
Bài 4.
a) 
O là giao điểm các đường trung trực  của 
	[image: ]




 cân tại A 
	Vậy AO là đường trung trực của BC.
b) Gọi H là trung điểm của AB, K là trung điểm của AC.


c) 


 cân tại O.
	[image: ]


Bài 5.
	
Xét  vuông tại A.



Vẽ đường trung trực  của cạnh AB, cắt  tại I. vẽ đường trung trực  của cạnh AC, cắt AC tại H.




Giả sử  và  cắt nhau tại O. Ta có , do đó  (c.g.c)


Nên . Tương tự 



Ta có  mà  nên 
	[image: ]



Do đó 

Vậy ba điểm  thẳng hàng.

Mặt khác,  nên O thuộc đường trung trực của BC.
Vậy các đường trung trực của tam giác vuông cắt nhau tại trung điểm của cạnh huyền.
Bài 6.
	Ta nhận thấy rằng:
Nếu D trùng với B thì E trùng với A, đường trung trực của DE là đường trung trực của AB.
Nếu D trùng với A thì E trùng với C, đường trung trực của DE là đường trung trực của AC.
Do đó, ta vẽ các đường trung trực của AB và cạnh AC, chúng ta cắt nhau tại O.

Ta sẽ chứng tỏ rằng đường trung trực của DE đi qua O bằng cách chứng minh 
	[image: ]


Gọi H và I theo thứ tự là trung điểm của AB và AC.



Từ đó suy ra  rồi suy ra  để có 



Hoặc chứng minh  rồi suy ra  để có 
	Bài 7.

Trên cạnh AC lấy điểm G với  thì điểm G cố định.
Ta nhận thấy rằng:
Khi D trùng với B thì E trùng với C, đường trung trực của DE là đường trung trực của BC.
Khi D trùng với A thì E trùng với G, đường trung trực của DE là đường trung trực của AG.
Vẽ đường trung trực của BC và AG chúng cắt nhau tại I thì I là điểm cố định.
Vì vậy nếu các đường trung trực của DE đi qua một điểm cố định thì điểm cố định đó phải là điểm I nói trên.
	[image: ]



Thật vậy, I thuộc các đường trung trực của BC và AG nên 


, nên 
Điều này chứng tỏ rằng đường trung trực của DE luôn đi qua điểm I cố định.
C.DẠNG BÀI NÂNG CAO VÀ PHÁT TRIỂN TƯ DUY

Bài 1. Cho các tam giác ABC vuông tại A, tam giác DBC vuông tại D trong đó A và D cùng thuộc một nửa mặt phẳng bờ BC. Gọi M và N lần lượt là trung điểm của AD và BC. Vẽ  
Chứng minh rằng ba đường thẳng AE, DF, MN cùng đi qua một điểm.


Bài 2.. Cho tam giác nhọn ABC, đường cao AD. Trên tia DA lấy điểm H sao cho  Trên tia DC lấy điểm K sao cho  

Chứng minh rằng  

Bài 3. Cho tam giác ABC vuông tại A. Trên cạnh AB lấy điểm H, trên cạnh BC lấy điểm D sao cho  Đường thẳng DH cắt đường thẳng AC tại O.
Chứng minh rằng hai đường thẳng OB và CH vuông góc với nhau.

Bài 4. Cho tam giác nhọn  Hai đường cao BE, CF cắt nhau tại H. Đường trung trực của HB cắt AB tại M, đường trung trực của HC cắt AC tại N. Chứng minh rằng ba điểm M, H, N thẳng hàng.

Bài 5. Cho tam giác nhọn ABC. Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác và H là trực tâm của tam giác.Chứng minh rằng  
LỜI GIẢI DẠNG BÀI NÂNG CAO VÀ PHÁT TRIỂN TƯ DUY
Bài 1. (h.20.16)



[image: ]Xét  vuông tại  vuông tại D có AN và DN là các đường trung tuyến ứng với cạnh huyền BC nên  

Suy ra  cân tại N, do đó đường trung tuyến NM cũng là đường cao.

Ba đường thẳng AE, DF, MN là ba đường cao của NAD nên chúng cùng đi qua một điểm.
[image: ]Bài 2. (h.20.17)






Gọi E là giao điểm của BH và AK.  vuông cân tại D nên   vuông cân tại D nên  Xét  có  


suy ra  do đó  

Xét  có AD và BE là hai đường cao cắt nhau tại H

Suy ra HK là đường cao thứ ba, do đó  
[image: ]Bài 3. (h.20.18)

Ta có  (giả thiết) (1) 

và  (kề bù). (2) 

Từ (1) và (2), suy ra  


Xét  vuông tại A có  



Do đó  Suy ra  Vậy  


Xét  có OD và BA là hai đường cao cắt nhau tại H, suy ra CH là đường cao thứ ba. Do đó  
Bài 4. (h.20.19)
[image: ]Hai góc BAC và BHC là hai góc có cạnh tương ứng vuông góc, một góc nhọn, một góc tù nên chúng bù nhau:

 

Điểm M nằm trên đường trung trực của HB nên  


Do đó  cân tại  

Chứng minh tương tự ta được  

Vậy  

[image: ]Suy ra  do đó ba điểm M, H, N thẳng hàng.
Bài 5. (h.20.20)

Vì  nhọn nên O và H nằm trong tam giác. 

Điểm O cách đều ba đỉnh của  nên 

 

do đó  cân tại O. 

Suy ra  


Do đó  hay   


Điểm H là trực tâm của  nên  


Hai góc BAC và BHC là hai góc có cạnh tương ứng vuông góc, một góc nhọn, một góc tù nên  do đó  

Vậy 

[bookmark: _GoBack]
12.Đường tuy gắn không đi sẽ không đến-Việc tuy nhỏ không làm sẽ không nên
image3.wmf
^


oleObject60.bin

oleObject61.bin

oleObject62.bin

image34.jpeg




oleObject63.bin

oleObject64.bin

image35.jpeg




oleObject65.bin

oleObject66.bin

oleObject67.bin

oleObject1.bin

oleObject68.bin

image36.wmf
ABC

D


oleObject69.bin

image37.wmf
µ

0

A90

=


oleObject70.bin

image38.wmf
OAD

D


oleObject71.bin

image39.wmf
OAE.

D


oleObject72.bin

oleObject73.bin

oleObject2.bin

oleObject74.bin

image40.wmf
KAKBKC.

==


oleObject75.bin

oleObject76.bin

image41.wmf
µ

0

A90

>


oleObject77.bin

image42.wmf
ODE

D


oleObject78.bin

image43.wmf
BDAE

=


oleObject79.bin

image4.wmf
·

MNP


image44.wmf
ABC

D


oleObject80.bin

image45.wmf
ACAB

>


oleObject81.bin

image46.wmf
BDCE

=


oleObject82.bin

image47.wmf
DADB,OAOB

==


oleObject83.bin

image48.wmf
(

)

OADOBDc.c.c

D=D


oleObject84.bin

oleObject3.bin

image49.wmf
OAEOCE.

D=D


oleObject85.bin

image50.emf
O

E

D

C

B

A


image51.wmf
·

·

·

·

0

BAEBACEAC90EAC

=-=-


oleObject86.bin

image52.wmf
(

)

1


oleObject87.bin

image53.wmf
·

·

0

AEB90HAE

=-


oleObject88.bin

image54.wmf
(

)

2


image5.wmf
·

SMR


oleObject89.bin

image55.wmf
·

·

(

)

EACHAEgt

=


oleObject90.bin

image56.wmf
(

)

(

)

1,2


oleObject91.bin

image57.wmf
·

·

BAEAEB

=


oleObject92.bin

image58.wmf
AEB

D


oleObject93.bin

image59.emf
x

I

K

E

H

D

O

C

B

A


oleObject4.bin

image60.wmf
OAOE

=


oleObject94.bin

image61.wmf
(

)

3


oleObject95.bin

image62.wmf
OAOD

=


oleObject96.bin

image63.wmf
(

)

4


oleObject97.bin

image64.wmf
(

)

3


oleObject98.bin

oleObject5.bin

image65.wmf
(

)

4


oleObject99.bin

image66.wmf
OAODOE

==


oleObject100.bin

image67.wmf
(

)

3


oleObject101.bin

image68.wmf
OAE

D


oleObject102.bin

image69.wmf
·

·

OAEOEA

=


oleObject103.bin

image6.wmf
·

ABC


image70.wmf
Ox


oleObject104.bin

image71.wmf
·

·

·

·

EOxOAEOEA2xAE

=+=


oleObject105.bin

image72.wmf
·

·

xOD2xAD.

=


oleObject106.bin

image73.wmf
·

·

·

(

)

·

·

·

(

)

DOE2xADxAE2DAE2DAHHAE

=+==+


oleObject107.bin

image74.wmf
·

·

·

0

BAHHACBAC

2.2.90.

22

+

===


oleObject108.bin

oleObject6.bin

image75.wmf
·

0

DOE90.

=


oleObject109.bin

image76.wmf
ABC

D


oleObject110.bin

image77.wmf
KAKBKC

==


oleObject111.bin

image78.wmf
ABCOBOC.

DÞ=


oleObject112.bin

image79.emf
K

M

C

B

A


image80.wmf
ABC

D


image7.wmf
·

·

,

AIEDIE


oleObject113.bin

image81.wmf
ABAC.

Þ=


oleObject114.bin

image82.wmf
(

)

HBDKCEg.c.gBDCE.

D=DÞ=


oleObject115.bin

image83.wmf
·

·

HBDKCEHBDKEC

D=DÞ=


oleObject116.bin

image84.wmf
·

·

ODEOEDODE

Þ=ÞD


oleObject117.bin

image85.emf
K

H

E

D

O

C B

A


oleObject7.bin

image86.wmf
ABC

D


oleObject118.bin

image87.wmf
1

d


oleObject119.bin

image88.wmf
AB


oleObject120.bin

image89.wmf
2

d


oleObject121.bin

image90.wmf
1

d


oleObject122.bin

oleObject8.bin

image91.wmf
2

d


oleObject123.bin

image92.wmf
OAOB

=


oleObject124.bin

image93.wmf
OAIOBI

D=D


oleObject125.bin

image94.wmf
¶

¶

12

OO

=


oleObject126.bin

image95.wmf
¶

¶

34

OO.

=


oleObject127.bin

oleObject9.bin

image96.wmf
OIAC

P


oleObject128.bin

image97.wmf
OHAC

^


oleObject129.bin

image98.wmf
·

0

IOH90.

=


oleObject130.bin

image99.emf
4

3 2

1

O

H

I

d

2

d

1

C

B

A


image100.wmf
¶

¶

¶

¶

¶

¶

(

)

·

0

123423

OOOO2OO2IOH180.

+++=+==


oleObject131.bin

image101.wmf
B,O,C


oleObject10.bin

oleObject132.bin

image102.wmf
OBOC

=


oleObject133.bin

image103.wmf
ODOE.

=


oleObject134.bin

image104.emf
E

D

A

B

C

H

I

O


image105.wmf
HDIE

=


oleObject135.bin

image106.wmf
(

)

OHDOIEc.g.c

D=D


oleObject136.bin

oleObject11.bin

image107.wmf
ODOE.

=


oleObject137.bin

image108.wmf
·

·

OAEOBD

=


oleObject138.bin

image109.wmf
(

)

OAEOBDc.g.c

D=D


oleObject139.bin

image110.wmf
ODOE.

=


oleObject140.bin

image111.wmf
CGAB

=


oleObject141.bin

oleObject12.bin

image112.emf
I

D

E

C

B

A

G


image113.wmf
IBIC,IAIG.

==


oleObject142.bin

image114.wmf
(

)

IABIGCc.c.c

D=D


oleObject143.bin

image115.wmf
IDIE.

=


oleObject144.bin

image116.wmf
; .

AEDNDFAN

^^


oleObject145.bin

image117.wmf
.

DHDB

=


oleObject13.bin

oleObject146.bin

image118.wmf
.

DKDA

=


oleObject147.bin

image119.wmf
.

KHAB

^


oleObject148.bin

image120.wmf
·

·

180.

AHDACD

+=°


oleObject149.bin

image121.wmf
µ

, 60.

ABCA

=°


oleObject150.bin

image122.wmf
·

·

2360.

BOCBHC

+=°


image8.wmf
·

BAC


oleObject151.bin

image123.png
Hinh 20.16




image124.wmf
ABC

D


oleObject152.bin

image125.wmf
,

ADBC

D


oleObject153.bin

image126.wmf
1

.

2

ANDNBC

==


oleObject154.bin

image127.wmf
NAD

D


oleObject155.bin

oleObject14.bin

image128.wmf
D


oleObject156.bin

image129.png
Hinh 20.17




image130.wmf
DBH

D


oleObject157.bin

image131.wmf
·

45.

DBH

=°


oleObject158.bin

image132.wmf
DKA

D


oleObject159.bin

image133.wmf
·

45.

DAK

=°


oleObject15.bin

oleObject160.bin

image134.wmf
EBK

D


oleObject161.bin

image135.wmf
·

·

454590

DBEBKE

+=°+°=°


oleObject162.bin

image136.wmf
·

90,

BEK

=°


oleObject163.bin

image137.wmf
.

BEAK

^


oleObject164.bin

image138.wmf
ABK

D


oleObject16.bin

oleObject165.bin

image139.wmf
KHAB

^


oleObject166.bin

image140.png
D
Hinh 20.18




image141.wmf
·

·

180

AHDACD

+=°


oleObject167.bin

image142.wmf
·

·

180

AHDBHD

+=°


oleObject168.bin

image143.wmf
·

·

.

ACDBHD

=


oleObject169.bin

image9.wmf
D


oleObject170.bin

image144.wmf
·

·

90.

ABCACB

+=°


oleObject171.bin

image145.wmf
·

·

90.

ABCBHD

+=°


oleObject172.bin

image146.wmf
·

90.

BDH

=°


oleObject173.bin

image147.wmf
.

HDBC

^


oleObject174.bin

image148.wmf
OBC

D


oleObject17.bin

oleObject175.bin

image149.wmf
.

CHOB

^


oleObject176.bin

image150.png
Hinl 20.19




image151.wmf
µ

·

·

18018060120.

ABHCBHC

+=°Þ=°-°=°


oleObject177.bin

image152.wmf
.

MHMB

=


oleObject178.bin

image153.wmf
MHB

D


oleObject179.bin

oleObject18.bin

image154.wmf
·

·

30.

MMHBMBH

Þ==°


oleObject180.bin

image155.wmf
·

30.

CHN

=°


oleObject181.bin

image156.wmf
·

·

·

30 12030180.

MHBBHCCHN

++=°+°+°=°


oleObject182.bin

image157.png
Hinh 20.20




image158.wmf
·

180,

MHN

=°


oleObject183.bin

oleObject184.bin

image10.wmf
·

MNO


oleObject185.bin

image159.wmf
,

OAOBOC

==


oleObject186.bin

image160.wmf
, 

AOBAOC

DD


oleObject187.bin

image161.wmf
µ

µ

µ

µ

12

12

2;2.

OAOA

==


oleObject188.bin

image162.wmf
µ

µ

µ

µ

(

)

12

12

2

OOAA

+=+


oleObject189.bin

image163.wmf
·

·

2.

BOCBAC

=


oleObject19.bin

oleObject190.bin

oleObject191.bin

image164.wmf
, .

BHACCHAB

^^


oleObject192.bin

image165.wmf
·

·

·

·

180180,

BHCBACBHCBAC

+=°Þ=°-


oleObject193.bin

image166.wmf
·

·

23602.

BHCBAC

=°-


oleObject194.bin

image167.wmf
·

·

·

·

(

)

223602360

BOCBHCBACBAC

+=+°-=°


oleObject195.bin

image11.wmf
·

OSK


oleObject20.bin

oleObject21.bin

image12.wmf
·

BMD


oleObject22.bin

image13.wmf
·

ABC


oleObject23.bin

oleObject24.bin

oleObject25.bin

oleObject26.bin

image14.jpeg




image15.wmf
D


oleObject27.bin

image16.wmf
^


oleObject28.bin

oleObject29.bin

image17.wmf
·

25

SMR

=

°


oleObject30.bin

oleObject31.bin

image18.jpeg




image19.wmf
·

·

5

,

0130

AIEDIE

=

°

=

°


oleObject32.bin

image20.wmf
^


oleObject33.bin

image21.wmf
^


oleObject34.bin

oleObject35.bin

oleObject36.bin

image22.jpeg




image23.wmf
·

·

45

SPRSRP

==

°


oleObject37.bin

oleObject38.bin

oleObject39.bin

oleObject40.bin

image24.jpeg




oleObject41.bin

image25.jpeg




oleObject42.bin

oleObject43.bin

oleObject44.bin

oleObject45.bin

image26.jpeg




oleObject46.bin

image1.jpeg




oleObject47.bin

image27.jpeg




oleObject48.bin

oleObject49.bin

image28.wmf
·

AED


oleObject50.bin

oleObject51.bin

oleObject52.bin

oleObject53.bin

image29.wmf
·

OSK


image2.jpeg




oleObject54.bin

oleObject55.bin

image30.wmf
·

BAC


oleObject56.bin

image31.wmf
·

ABM


oleObject57.bin

image32.wmf
·

BMD


oleObject58.bin

image33.jpeg




oleObject59.bin

